文章类型: 论文I刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

# 海洋石油机械的防腐技术与材料选择

谭孝禄 蒋进刚

必维嘉航检验技术 (广东) 有限公司

DOI: 10.12238/ems.v7i10.15736

[摘 要]海洋石油机械在开采过程中,由于海洋环境的高盐、高湿、高腐蚀性特点,其防腐技术与材料选择至关重要。本文首先分析了防腐技术在海洋石油机械中的作用,然后探讨了当前防腐技术与材料选择面临的难题,包括防腐材料的使用寿命问题、维护与更换的频繁性以及不同海域环境下的防腐要求差异。最后,提出了优化策略,包括采用耐海水腐蚀的先进合金材料、开发长效防腐材料如纳米涂层、加强材料的回收利用与重复使用以及开发一体化防腐解决方案,以降低复杂性。

[关键词] 海洋石油机械; 防腐技术; 材料选择

# 引言:

伴随着国际能源消耗量持续攀升,海洋油气资源的勘探与开采活动呈现出愈发显著的战略意义。然而,海洋生态系统的独特属性,尤其是高浓度盐分、高湿度环境以及强腐蚀性特征,海洋石油机械设备在防腐技术及材料选用方面遭遇了极大的考验。海洋油气设备在严酷的海洋气候条件下持续运作,亦须抵御海洋侵蚀之力,需应对海洋生物附着、海浪侵蚀等众多要素的复合作用。因此,探索与构建高效且持久的防腐蚀技术及其相关材料,确保海洋石油机械设备之稳定运作、提升其耐用年限、减少维护费用具有至关重要的价值。

#### 1. 防腐技术在海洋石油机械中的作用

海洋能源设备在极端严酷的海洋气候条件下持续执行作业任务,面对海水,空气,湿润的气候条件,极易遭受化学侵蚀与结构损害。防腐蚀手段对于此类机械设备而言,其影响至关紧要。实施高效的防腐蚀策略能够显著增强海洋石油设备的使用年限、减少故障发生的概率、从而降低维护费用、提高生产效能。与此同时防腐工艺在保障海上作业安全方面亦扮演着至关重要的角色。侵蚀不仅对机械设备之结构完整性构成潜在危害,此外亦将激发生态破坏与资源滥用。采纳前沿的防腐蚀工艺与素材,可显著遏制腐蚀现象的发生,确保机械装置的稳定运作。该系列产品涵盖涂覆层防护技术,电解质防护与材料选型策略多样,该等策略彼此协同,方得实现最佳防腐蚀效能。所以,机械设备运行的安全性及经济效益的保障,与防腐技术的挑选与改良密切相关,此外亦与海洋油气产业的长远发展紧密相连。

# 2. 海洋石油机械防腐技术与材料选择中的难题

# 2.1 海洋环境中的高盐、高湿、高腐蚀性

海洋环境具有高盐, 高湿, 高腐蚀性等特点, 这是海洋 石油机械防腐过程中所遇到的重大难题。海水中盐特别是氯 离子是引起金属腐蚀的关键因素。在盐雾浓度相对较高的地 方, 金属材料的侵蚀速率明显超过了其他的环境条件。这些 盐分不断地腐蚀机械设备金属表面, 使其表面产生裂纹而被 腐蚀,从而影响其结构的稳定性。长时间与海水接触的机械 部件在潮湿与干燥循环下金属表面渐渐产生细微裂纹并不断 扩展,加速了腐蚀过程,进一步使金属强度下降,韧性变差, 最后可能造成机械部件早期失效。另外海洋气候高湿度对腐 蚀有明显促进作用。高湿环境下水蒸气在机械表面发生冷凝, 该湿润状态是腐蚀反应的理想状态。尤其在潮湿环境中,由 于氧的作用,金属氧化反应加快,腐蚀速度进一步加剧。该 氧化反应不但使金属表面有腐蚀层生成,而且还会使金属性 能降低,从而影响装置长期平稳地工作。同时,海洋环境中 存在的有毒物质,例如氯离子和硫化物等,都使得腐蚀过程 变得更为复杂。氯离子的腐蚀作用特别强,它能破坏金属表 面生成的氧化膜而让金属接触到更多腐蚀性更大的环境。而 且硫化物会和金属产生化学反应,导致腐蚀更严重,破坏机 械设备使用寿命。在这一极端环境中,海底石油平台及海上 钻井设备受到巨大防腐挑战,防腐工作由此变得尤为复杂与 迫切。

# 2.2 常见防腐材料的使用寿命问题

常用防腐材料如防腐涂层,金属合金,和合成材料尽管 在其应用上起到举足轻重的作用,但是其使用寿命常受不同 因素影响而造成长期运行防腐效果明显减弱。防腐涂层耐久

文章类型: 论文I刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

性研究是个重要课题。海洋环境中盐雾,湿气,紫外线和高温,均可使涂层剥落,开裂甚至脱落而降低防腐性能。即便是现代的高性能涂层,其保护效果也可能在数年内遭遇显著减弱,需要定期进行维护和更新,增加了运维成本。尽管金属合金材料具有良好的耐腐蚀性,但是使用寿命受材料类型及工艺限制。特别是深海环境下,金属表面往往存在腐蚀穿透,其产生将影响机械结构整体性与安全性甚至导致设备故障。此外,尽管合成材料的应用可以在某种程度上提高机械的寿命,但是这类材料在湿热环境中的稳定性也制约着它们的广泛运用。防腐材料寿命问题给海洋石油机械维修周期带来困难,使维修工作更加复杂,经济成本更高。

# 2.3 防腐维护与更换的频繁性增加

海洋石油机械往往需要长期工作于极端海洋环境中,但 受环境恶劣等因素影响,防腐层防护作用逐渐减弱,致使机 械设备腐蚀程度加重,因此,防腐维护与更换频繁性就成了 越来越严重的难题。经常进行维护工作,不仅要投入大量人 工及资金,同时操作时也会造成设备停产而影响效益。尤其 在某些偏远海域,对机械进行保养是一项难度较大的工作, 既要运输技术支持,又要兼顾维修人员安全及后勤保障等。 防腐材料在发生损坏或失效时,通常需要完全更换或重新涂 覆,这将会造成额外生产成本。经常进行维修与更换作业, 不仅会给生产进度带来一定影响,同时也会提高设备老化速 度,从而进一步加剧海洋石油机械管理复杂性。

# 2.4 不同海域环境下的防腐要求差异

海洋石油机械防腐技术及材料选择对不同海域环境的需求差别极其显著。不同海域盐度,温度,湿度以及水流速度等环境因素的差异直接影响防腐材料选择以及防腐技术应用效果。比如近海区域盐雾浓度大,海水温度急剧变化,就要求防腐材料既要耐盐分和湿度,又要能经受住温度急剧变化。相比较而言,距离陆地较远的深海环境尽管盐度可能比较低,但是水压较大,气温偏低,海水中腐蚀性物质可能会比较多,这对防腐技术的抗压,耐腐蚀性提出了更高的挑战。另外不同海域水流速度对于防腐材料也有着不可忽视作用。流速较大的海区,水流会带走较多氧气及腐蚀性物质,可能会使腐蚀反应增强,故需专门设计防腐层及材料以满足上述具体条件。这表明不同海域环境差异使防腐技术需求具有很大的多样性与复杂性,这对防腐技术研究与开发应用提出很大挑战。

### 3. 海洋石油机械防腐技术与材料选择的优化策略

#### 3.1 采用耐海水腐蚀的先进合金材料

海洋石油机械应用过程中海水腐蚀问题是影响装备使用 寿命及性能最主要的因素。为迎接这一挑战,筛选出适合海 洋环境耐海水腐蚀先进合金材料就显得至关重要。在最近的 几年中,海洋石油机械领域普遍使用了如钛合金、铜镍合金、 不锈钢等高度耐腐蚀的合金材料,这些建材都展现出了出色 的抗腐蚀和抵抗应力腐蚀裂纹的特性, 可以有效地延长机械 设备极端环境中的使用寿命。钛合金由于在海水环境下具有 优良的耐腐蚀性,被广泛使用。钛及其合金材料所生成的钝 化膜对海水稳定,能抵御盐雾,酸性和碱性介质对材料的腐 蚀,强度高,密度小,这使它成为海洋石油开采设备的首选。 铜镍合金还广泛用于海洋环境,特别是海水冷却系统,因为 铜镍合金具有抗海水腐蚀能力强、耐磨性优良等特点,可以 有效阻止海水对装置表面的破坏。另外,最近几年的研究也 促进了新型合金材料的研发, 比如铝合金和不锈钢的复合材 料,这些合金不仅可以增强抗海水腐蚀的能力,同时具有机 械强度较高、加工性能较好等特点,可作用于复杂海洋环境。 选用适当合金材料在减少维护成本及设备停运时间的前提 下,有效地保证海洋石油机械设备长期平稳运行。

#### 3.2 开发长效防腐材料,如纳米涂层

海洋石油机械防腐技术领域,纳米涂层这一新型防腐材 料显示出巨大应用潜力。纳米涂层具有能从微观尺度均匀地 保护金属表面并形成一层致密保护膜, 能有效地防止海水中 腐蚀性物质接触金属表面,极大地延长了器件使用寿命。纳 米涂层一般是指纳米级金属,陶瓷或者碳基材料,其硬度, 强度和耐腐蚀性都很高。与传统涂层材料相比较,纳米涂层 附着力更加优良, 耐磨性较好, 可在海洋环境下提供更长效 的防护。比如纳米陶瓷涂层耐海水腐蚀能力很强,可以在极 端海洋环境下长期保持完整性而不容易被破坏。另外,该纳 米涂层摩擦系数小,能有效降低机械部件间的磨损并提高装 置工作效率。长效纳米涂层材料的研制不仅在于增强材料的 防腐性能而且研究者们也注重涂层自修复能力。比如某些纳 米涂层材料可以在出现微裂纹或者磨损后对其本身进行自动 修复,从而极大地提升涂层长期稳定性。该类涂层的使用, 可降低设备维护频率及费用,对海洋石油机械的长期平稳运 行有着重要的意义。另外,随着人们环保意识增强,今后纳

文章类型: 论文1刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

米涂层还应向绿色,无毒和可降解等方面发展。如用环保型 纳米材料代替传统有害涂层物质会使纳米涂层既具有优异的 防腐性能,又能满足越来越苛刻的环境保护标准。所以研制 长效纳米涂层不仅可以增强海洋石油机械防腐能力,而且还 能为环保技术提供新思路。

### 3.3 加强防腐材料的回收利用与重复使用

海洋石油机械防腐材料应用过程中因成本高,资源有限 等原因,如何将防腐材料回收再利用已成为提高资源利用率, 降低成本的一个重要途径。防腐材料回收既能降低自然资源 消耗又能减少废弃物生成,满足可持续发展要求。防腐材料 回收利用以增强其耐用性,可修复性为前提。通过使用新型 高性能防腐涂层及合金材料可延长防腐材料使用寿命并降低 材料消耗。对已达使用寿命防腐材料可采用科学回收工艺纯 化再利用。如纳米涂层及一些金属合金涂层经专业回收处理 可再加工恢复原来防腐特性再投入运行。这一循环利用方式 既减少新材料需求又减轻废弃物环境负担。回收时要加强防 腐材料检测与评价。对回收材料进行性能测试以保证材料达 到工程应用要求。对于那些已经不能恢复其原始防腐特性的 材料,我们应该采用科学的方法对其进行再次加工或转化为 其他种类的材料,这样可以进一步提高资源的利用效率。如 废弃防腐合金经高温冶炼等过程回收其金属成分并转化成新 型合金材料或者其他功能性材料。另外,防腐材料反复使用 还要配合先进检测技术定期监测、检查设备状态,发现涂层 或者材料磨损老化,避免防腐材料故障造成的设备故障或者 环境污染。通过建立健全回收机制及材料管理体系可使海洋 石油机械防腐材料得到最大限度地应用,减少运营成本并促 进资源可持续利用。

# 3.4 开发一体化防腐解决方案,降低复杂性

海洋石油机械防腐技术涵盖了诸多方面,主要有防腐材料选用,防腐涂层施工和设备设计优化。为改善防腐效果、降低维护成本,研发一体化防腐解决方案就显得十分重要。一体化防腐解决方案集成了多种防腐技术与措施,为企业从选材、施工工艺、后期维护管理等方面提供系统化解决方案,由此简化了防腐全过程,减少了作业复杂性及费用。一体化防腐解决方案,核心优点是它能系统性解决海洋环境下装备腐蚀难题。通过对防腐材料进行优选,并与先进涂层技术和

合金材料等防腐措施相结合,可对海洋石油机械进行综合防 腐保护。如一体化方案可包括: 使用高耐腐蚀性合金材料、 表面覆盖长效纳米涂层、与智能监测系统相结合实时探测设 备情况、发生腐蚀风险后及时补救措施等。另外在一体化解 决方案中还应考虑对设备进行长时间的维护和监测。通过融 合物联网技术与智能传感器能够实现实时监控设备防腐状 态,并对腐蚀问题进行提前报警,进而极大地减少了腐蚀导 致设备故障及停机时间。一体化防腐方案通过集中管理与系 统化维护计划可以保证设备全生命周期中始终处于最优防腐 效果,降低分散管理与单一防腐措施的复杂性。随着科技的 进步,今后一体化防腐解决方案会变得更加智能化和自动化。 利用人工智能与大数据分析可以进一步优化防腐策略与维修 方案,做到准确选材与施工工艺,增强防腐效果,同时减少 管理与维修难度。该创新方案实施后,在提升海洋石油机械 可靠性与安全性的同时,还推动着整个产业朝着更加高效与 环保的趋势发展。

# 结束语:

海洋油气设备之防腐蚀工艺及其材料抉择构成保障其持续可靠运作的核心要素。采纳耐海水侵蚀的尖端合金材质、研制持久性防腐材料诸如纳米涂层、强化材料循环利用与再利用以及构建综合性防腐策略,能够妥善处理海洋生态环境所引发的诸多难题。未来,伴随着技术革新与新型材料的持续问世,海洋油气设备防护工艺将实现进一步的革新,确保海洋能源产业的长期稳定发展获得坚实保障。

# [参考文献]

- [1]周岩. 浅析海洋石油机械防腐蚀技术[J]. 中国石油和 化工标准与质量,2023,43 (10):155-157.
- [2]修宇. 海洋石油机械防腐蚀技术的应用[J]. 中国石油和化工标准与质量,2022,42(22):196-198.
- [3] 杜震. 海洋石油机械防腐蚀技术分析及应用[J]. 机电产品开发与创新,2022,35(05):127-129.
- [4] 柯尔钦乎. 海洋石油机械防腐蚀技术的应用与分析 [J]. 石化技术, 2021, 28 (10): 85-86.
- [5] 胡剑鹏. 海洋石油机械防腐蚀技术分析[J]. 技术与市场, 2021, 28 (07): 94-95.